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Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1876

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ι.Μαθιουδάκη 
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων   
                      Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας 
             

ΘΕΜΑ: Άρθρο της “Deutsche Welle” προβάλλει την ακραία φτώχεια των ηλικιωμένων της 

χώρας μας και την απουσία του Κράτους Πρόνοιας.

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 1616/30-11-2021 Ερώτηση.

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές κ. κ. 
Κυριάκο Βελόπουλο και Χήτα Κωνσταντίνο, αναφορικά με το παραπάνω θέμα και στο πλαίσιο 
των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:  

1. Στο πλαίσιο ανακούφισης των χειρότερων μορφών φτώχειας υλοποιούνται στη χώρα μας οι 
δράσεις του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς του Απόρους (ΤΕΒΑ). Το ΤΕΒΑ υποστηρίζει 
μέσω Εθνικών Συστημάτων την προμήθεια, μεταφορά, αποθήκευση και διανομή Τροφίμων και 
Βασικής Υλικής Συνδρομής, καθώς και την υλοποίηση συνοδευτικών μέτρων. 

Διανομή Τροφίμων και Βασικής Υλικής Συνδρομής
Ι) Στους ωφελούμενους, του προγράμματος παρέχονται τρόφιμα, είδη οικιακού καθαρισμού, 
προσωπικής υγιεινής και βρεφικά είδη ανάλογα σε ποσότητα με τον αριθμό των μελών της 
ωφελούμενης μονάδας. 
ΙΙ) Στους αστέγους, παρέχονται έτοιμα γεύματα μέσω συσσιτίων και είδη προσωπικής υγιεινής σε 
ατομική συσκευασία.

Συνοδευτικά Μέτρα
Τα επιλέξιμα Συνοδευτικά Μέτρα και για τις δύο κατηγορίες στερήσεων, ενδεικτικά είναι τα εξής:
• Υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης, ενδυνάμωσης και κοινωνικής ένταξης παιδιών σε ατομικό 

επίπεδο και σε επίπεδο οικογένειας 
• Συμβουλές υγιεινής διατροφής
• Συμβουλές διαχείρισης οικογενειακού προϋπολογισμού
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• Νομική συνδρομή
• Κοινωνικά φροντιστήρια 

Εν τούτοις, η ενίσχυση των συσσιτίων δεν αποτελεί προτεραιότητά μας, καθώς η διανομή τους 
δεν έχει χαρακτήρα ουσιαστικής παρέμβασης, αλλά προσωρινής ενίσχυσης. Τα συσσίτια μπορεί 
να βοηθούν όσους έχουν ανάγκη αποσπασματικά, μακροπρόθεσμα όμως δεν καταπολεμούν τη 
φτώχεια. Σκοπός του Υπουργείου μας είναι η επανένταξη των πολιτών που διαβιούν στην ακραία 
φτώχεια μέσω των παρακάτω δράσεων: 

Πολιτικές αντιμετώπισης της ακραίας φτώχειας

1. ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

Α. Περιγραφή 
Το πρόγραμμα «Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα» (ΕΕΕ) υλοποιείται σε όλους τους δήμους της 
χώρας, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις εφαρμογής του προγράμματος, όπως 
ορίζονται στην υπ.’ αριθμ. Δ13/53923/23-7-2021 KYA (ΦΕΚ 3359 Β΄). 
Τα νοικοκυριά εντάσσονται στο πρόγραμμα, εφόσον πληρούν αθροιστικά, εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια, καθώς και κριτήρια διαμονής. 

Εισοδηματική ενίσχυση (1ος πυλώνας)
Το ποσό που εγγυάται το πρόγραμμα για κάθε νοικοκυριό, ανάλογα με τον αριθμό και την ηλικία 
των μελών του, ορίζεται ως ακολούθως:  
• Για το μονοπρόσωπο νοικοκυριό: 200€ ανά μήνα.  
• Για κάθε επιπλέον ενήλικο μέλος του νοικοκυριού: προσαύξηση του εγγυημένου ποσού κατά 

100€ ανά μήνα.  
• Για κάθε ανήλικο μέλος του νοικοκυριού: προσαύξηση του εγγυημένου ποσού κατά 50€ ανά 

μήνα. 
Το ποσό της εισοδηματικής ενίσχυσης παραμένει σταθερό για έξι μήνες και στη συνέχεια το 
νοικοκυριό μπορεί να υποβάλει εκ νέου αίτηση ένταξης στο πρόγραμμα. 

Διασύνδεση με κοινωνικές υπηρεσίες και αγαθά (2ος πυλώνας)
Το Πρόγραμμα δεν έχει στόχο μόνο την οικονομική ενίσχυση των αιτούντων αλλά συνδυάζει και 
άλλες συμπληρωματικές κοινωνικές υπηρεσίες, παροχές και αγαθά. Οι ωφελούμενοι του 
Προγράμματος ΕΕΕ έχουν δυνατότητα άμεσης ένταξης στο Πρόγραμμα Επισιτιστικής και 
Βασικής υλικής συνδρομής του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ), στο 
κοινωνικό τιμολόγιο παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς επίσης και απαλλαγής, κατά 
περίπτωση, από δημοτικά τέλη. 

Διασύνδεση ωφελουμένων με υπηρεσίες ενεργοποίησης (3ος πυλώνας)
Στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης υποστήριξης των νοικοκυριών του Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος, οι ωφελούμενοι παραπέμπονται σε δράσεις ενεργοποίησης και ένταξης στην 
απασχόληση σε όλους τους δήμους της χώρας. 
Η υλοποίηση του προγράμματος διασύνδεσης περιλαμβάνει:
(α) Ενημέρωση για Υπηρεσίες 2ου Πυλώνα στο πλαίσιο συνεδρίας με τον ωφελούμενο στην 
Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου ή το Κέντρο Κοινότητας και
(β) Δημιουργία Ατομικού Σχεδίου Δράσης (Α.Σ.Δ.) στο πλαίσιο συνάντησης των ωφελουμένων 
με Εργασιακό Σύμβουλο στα Κ.Π.Α. του Ο.Α.Ε.Δ. 
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Κοινωνικές Πολιτικές Στέγασης – Καταπολέμησης της Αστεγίας

Άξονας Α: Πρόληψη της αστεγίας.

• ΕΠΙΔΟΜΑ ΣΤΕΓΑΣΗΣ για νοικοκυριά που διαμένουν σε μισθωμένη κατοικία. Το ύψος του 
επιδόματος στέγασης ανέρχεται σε 70€ έως 210€ μηνιαίως.

Το Επίδομα Στέγασης (σχετική η 10747/256/2019 ΚΥΑ, ΦΕΚ 792 Β’) δίνεται σε νοικοκυριά που 
μισθώνουν την πρώτη κατοικία τους και πληρούν αθροιστικά, εισοδηματικά και περιουσιακά 
κριτήρια, καθώς και κριτήρια διαμονής, κατόπιν υποβολής αίτησης στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 
του προγράμματος. Η διάρκεια ισχύος της αίτησης είναι έξι μήνες και στη συνέχεια το 
νοικοκυριό μπορεί  να υποβάλει εκ νέου αίτηση ένταξης στο πρόγραμμα. 

Άξονας Β. Παρέμβαση στην κρίση

• Λειτουργία δομών αστέγων, ήτοι Υπνωτηρίων, Ανοικτών Κέντρων Ημέρας Αστέγων, 
Ξενώνων Μεταβατικής Φιλοξενίας και Υποστηριζόμενων Διαμερισμάτων για αστέγους, καθώς 
και δομών παροχής βασικών αγαθών (Κοινωνικά Παντοπωλεία, Φαρμακεία, FEAD). Η 
συνολική δυναμικότητα των Υπνωτηρίων και των Ξενώνων Μεταβατικής Φιλοξενίας 
ανέρχεται σε 1.144 κλίνες.

Άξονας Γ. Άμεση μετάβαση σε αυτόνομη διαβίωση και προώθηση στην απασχόληση

Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους», το οποίο εμπνέεται από την 
προσέγγιση housing first και αποσκοπεί στην ενίσχυση της δυνατότητας κοινωνικής 
επανένταξης ατόμων και οικογενειών που διαβιούν σε συνθήκες αστεγίας, θεσμοθετήθηκε με το 
άρθρο 15 του ν.4756/2020 ( 235 Α΄), ως πάγια πολιτική του κράτους. Με τον ίδιο νόμο το 
πρόγραμμα αποκτά πλέον χαρακτήρα σταθερής δημόσιας πολιτικής που θα χρηματοδοτείται 
από εθνικούς πόρους, θα προκηρύσσεται ανά διετία με στόχο την ένταξη σε αυτό 600 
νοικοκυριών/800 ωφελουμένων και προϋπολογισμό 10.000.000,00€.  
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις πυλώνες:

• Επιδότηση ενοικίου για διάστημα 24 μηνών, καθώς και κάλυψη δαπανών για οικοσκευή 
και λοιπές λειτουργικές ανάγκες του νοικοκυριού.

• Παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής στήριξης και διασύνδεσης με συμπληρωματικές 
κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες, μεταξύ άλλων το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και το 
επίδομα στέγασης.

• Υπηρεσίες ενεργοποίησης, κατάρτισης και προώθησης στην εργασία, μεταξύ άλλων, 
επιδότηση εργασίας, κάλυψη μη μισθολογικού κόστους, επιδότηση για δημιουργία 
επιχείρησης κτλ.

  2. Τέλος, όσον αφορά την επικαλούμενη στη σχετική Ερώτηση δυσμενή μεταχείριση από το 
ελληνικό Δημόσιο των μη εύπορων Ελλήνων έναντι των αλλοδαπών, σημειώνεται ότι η έννομη 
τάξη της χώρας προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώματα για όλους όσους διαμένουν εντός της, 
χωρίς φυλετικές ή άλλες διακρίσεις. Σε αυτό το πλαίσιο με το άρθρο 29 του ν.4356/2015 
(Α’181) προβλέπεται ότι: «1.Όποιος προμηθεύει αγαθά ή προσφέρει υπηρεσίες ή αναγγέλλει με 
δημόσια πρόσκληση την παροχή ή προμήθεια αυτών αποκλείοντας από καταφρόνηση 
πρόσωπα λόγω των χαρακτηριστικών φυλής, χρώματος, εθνικής ή εθνοτικής 
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καταγωγής, γενεαλογικών καταβολών, θρησκείας, αναπηρίας, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών φύλου τιμωρείται με φυλάκιση 
τουλάχιστον τριών (3) μηνών και με χρηματική ποινή τουλάχιστον χιλίων πεντακοσίων (1.500) 
ευρώ.
2.Εάν στην πράξη της προηγούμενης παραγράφου συμμετείχαν δύο (2) ή περισσότεροι 
επιβάλλεται ποινή φυλάκισης τουλάχιστον έξι (6) μηνών και χρηματική ποινή πέντε χιλιάδων 
(5.000) έως είκοσι πέντε χιλιάδων (25.000) ευρώ.»

                                                             Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                 ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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